

总工会界别委员热议“两高”工作报告对劳动者的特别关注——

回答“工”课题 保障“工”权益

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

(上接第1版)

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署;加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中,张军从五个方面回顾了2023年工作:一是做实为大局服务,以能动司法保障高质量发展和高水平安全;二是做实为人民司法,以能动司法保障和增进民生福祉;三是做实抓前端、治未病,以能动司法促进国家和社会治理;四是做实审判管理和队伍建设,以能动履职保障司法公正;五是自觉接受监督,以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法,紧扣推进中国式现代化履职尽责;狠抓提质增效,加快推进审判工作现代化;完善监督体系,着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2023年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,高质效办好每一个案件,各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件,同比上升28.9%。

在报告中,应勇对2023年工作进行回顾:一、为大局服务,充分履行检察职能维护稳定促进发展;二、为人民司法,在检察履职中保障和改善民生;三、为法治担当,以检察监督促进社会公平正义;四、接受人民监督,确保检察权依法正确行使;五、强化自身建设,锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁,依法服务高质量发展这个新时代的硬道理,高质效履行法律监督职责,做实人民群众能体验得实惠的检察为民,持之以恒提升法律监督能力,奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人,出席2877人,缺席79人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。今天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、马兴瑞、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、景俊海、维特刚在主席台执行主席席就座。

数字时代,如何为劳动报酬“公平定价”?

(上接第1版)

这份集成了饿了么自有职工及全国1.1万个配送站点超过300万外卖小哥心声的协议,推动了外卖小哥基础配送费的标准与当地消费价格指数、配送距离、用餐高峰等因素直接相关,直击小哥们的“算法”痛点。

“破除‘算法黑箱’既要立法,更需监管。”张毅委员认为,在劳动领域的算法治理方面,应推动算法集纳劳动者的合理诉求,亦可探索用人工智能来监管人工智能,以数字技术赋能算法监管。

两年前,京东集团和京东物流在北京市人社部门进行了集体合同备案,覆盖职工约31.8万人。“用人单位有责任、也有义务听见劳动者的呼声。”京东集团技术委员会主席曹鹏委员表示,更人性化的算法正成为吸引劳动者就业的重要抓手。

“把算法装进制度的框架”

佳好佳(福建)生态环境科技有限公司环卫项目管理员侯艳梅代表注意到,在部分环卫企业平台化用工中,传统环卫企业以工资形式发放的法定高温津贴,被替换为“工时奖励”“冲单奖励”,而非直接发放到每位环卫工人手上。在她看来,一些劳动者的法定权益,在改变了用工形态后容易被忽视,亟待新的优化方案。

“如果说算法就是数字世界里的规范,那么算法本身也需要规范。不能任其在无形的网络世界里野蛮生长,而应将其置于现实法律的制约下。”贵州贵达律师事务所主任、高级合伙人朱山代表认为,此前,8部门联合发布的《关于维护新业态劳动者劳动保障权益的指导意见》为“把算法装进制度的框架”提供了法治路径。

朱山代表建议,将平台算法视作劳动规章,从算法规则内容的合规性和算法制定程序的民主性等方面入手,对算法加以规制,进而推动数字时代劳动者权益保障机制与人工智能规制实现双向互嵌、渗透融合、关联协同。

(本报北京3月8日电)

代表委员接力建言设立“中国工匠日”

(上接第1版)

设立“中国工匠日”的建议也受到技术工人群体的关注。今年全国两会前,全国五一劳动奖章获得者、中国电建集团湖北电力建设有限公司焊接技能教练付震就向中国一冶焊接培训中心高级技师赵宗合代表表达心声——“很多职工希望设立工匠节”。

据了解,近年来,随着高技能人才越来越受到重视,陆续有广西柳州、江苏苏州、陕西咸阳、山东青岛等城市和浙江衢州常山县、江苏无锡锡山区等区县设立了“工匠日”。

代表委员们告诉记者,他们的建议已经得到相关部门的积极反馈。郑亚莉委员表示,应明确牵头部门,多部门协同调研论证,争取早日设立“中国工匠日”,构建完善的中国工匠荣誉制度。

(本报北京3月8日电)

总工会办公厅主任吕国泉委员表示。

同样关注到这一问题的中国中车党委书记、董事长孙永才委员表示,下班后在线办公、用手机回复工作消息的现象已经较为普遍,希望结合相关案例在法律法层面进行明确规定,让“离线休息权”的维护有更具体的法律参照标准。

吕国泉委员进一步建议,将此类裁决、认定等纳入人民法院案例库,供理论、政策、实务、司法等部门借鉴参考。同时,建议最高法院会同相关部门对数字经济背景下出现的劳动领域新情况新问题加强研究探索,条件成熟后作出司法解释,加大对违法违规行为的惩戒力度,保障劳动者合法权益。

焦点1:

首现“线上‘隐形加班’”“离线休息”

委员们提及频率最高的,是最高人民法院工作报告中首次出现的“线上‘隐形加班’”“离线休息”等提法。

“让在线工作有收益,离线休息有保障。”重庆海尔洗衣机有限公司喷粉班班长卢跃富委员一直关注劳动者超时加班问题,报告关注到线上“隐形加班”等问题,让这位一线职工感到十分振奋。

“最高法院工作报告明确把‘付出实质性劳动’和‘明显占用时间’作为线上‘隐形加班’”的认定标准,回应了当前数字经济快速发展带来的新课题,是广大劳动者的福音。”全国

焦点2:

新就业形态劳动者权益维护迎来新契机

最高法院工作报告中“维护新就业形态劳动者权益”的内容也是委员们关注的焦点。

讨论会现场,全国总工会书记处书记邹震委员提起2021年7月最高法院设立的全国首家劳动法庭——苏州劳动法庭。该法庭积极探索新就业形态劳动争议审理和化解机制,有效提高了劳动争议案件处理的效率和水平。

邹震委员建议,在有条件的地区,更快、更广泛地推进劳动法庭的设立,不断提高劳动争议案件办理质效。

北京市金台律师事务所主任皮剑龙委员则提出了一个“老”问题:当前在一些劳动

争议案件中,劳动者维权成本比较高。他建议,实行劳动争议“一裁一审”,快速解决矛盾纠纷。

“农民工拿到钱才是硬道理。”中国石化天津分公司代表、党委书记王百森委员注意到,过去一年,法院加大拖欠薪资案件审判执行力度,帮助农民工追回21.8亿元“辛苦钱”。

“目前一些工程项目出现多次分包的情况,这容易造成欠薪纠纷隐患。”王百森委员建议,加强对各环节的排查和监督管理,及时发现和化解欠薪隐患,确保农民工“安薪”工作。

“维护好新就业形态劳动者等群体的合法权益,需要司法等各方不断发力。”全国总工会权益保障部部长栗斌委员建议,将“维护农民工合法权益,合力保障灵活就业群体和新就业形态劳动者权益”等内容写入2024年最高法院工作安排。

焦点3:

女职工收到一份特殊的节日礼物

“深化妇女权益保障公益诉讼,重点监督就业歧视、贬损妇女人格等违法行为”“发布典型案例”“与人力资源社会保障部、国家卫生健康委、全国总工会等出台规范指引,推动完善女职工特殊劳动保护、消除工作场所性骚扰制度”……

“看到报告的这些表述,我眼前一亮。”全国总工会副主席、书记处书记马璐委员逐字逐句读起最高人民法院工作报告中的相关



立法保障职工“离线休息权”

3月8日晚,总工会界别小组会议结束后,重庆海尔洗衣机有限公司喷粉班班长卢跃富委员(图左)和中国航天科技集团一院首都航天机械有限公司主任工艺师刘争委员继续就“两高”工作报告展开交流。在今天的会议上,卢跃富委员建议,应当通过立法的形式,切实保障职工“离线休息权”。

本报记者 吴凡 摄

美团女骑手关爱行动在京启动

本报北京3月8日电(记者郝赫)

“三八”国际劳动妇女节当天,由全国总工会女工部指导、中国职工发展基金会支持的“温如山海 乘风而行——美团女骑手公益关爱行动”在京启动。关爱行动将面向全国的女骑手开展专题恳谈会、生理卫生知识普及等活动,面向173个城市的女骑手开展免费“两癌”筛查活动。

据介绍,关爱行动旨在落实新就业形态劳动者维权服务三年行动部署要求,助力女骑手健康平稳融入城市,增强女骑手的获得感、幸福感、安全感,推动全社会形成关心关爱新就业形态女性劳动者的良好氛围。

启动仪式现场介绍了女骑手关爱工作的开展情况,并为到场女骑手赠送节日慰问礼包、“两癌”筛查体检套餐和美团安心包。

启动仪式后,在京女骑手专场恳谈会举办,聚焦女骑手关怀主题,围绕女骑手从业过程中的切身感受、职业需求、身心健康和家庭发展等话题,各位女骑手有感而发,道出了很多“心里话”,还讨论了如何使用“同舟守护1m”驿站、职业培训与学历深造、技能学习等日常关切的话题。

“数字工匠”缺口怎么补②

代表委员呼吁强化产教融合、校企合作,培育更多数字技能人才——

“动辄上百万元的设备,学生到毕业也没摸过几次”

本报记者 苏墨 陈晓燕 徐新星 朱欣

“加强跨学科、跨领域、复合型人才培养”“企校协同完善精准化培养链条”“借助AI进行数字技能培训”……企业转型升级过程中缺乏“数字工匠”的话题持续在代表委员中引发热议,大家纷纷从人才培养机制方面,为“数字工匠”培育“开良方”。

人才供给侧和需求侧应同频共振

企业到底需要什么样的数字技能人才?两位来自企业的代表从各自视角对这部分群体进行“画像”。

“智能网联汽车是跨学科、跨领域融合创新的产业,我们企业所需的人才要兼具车辆、机械、信息与通信、计算机、电气、软件等多维专业背景。”上汽集团零束科技党委副书记刘懿艳代表说。

在山东豪迈集团股份有限公司电火花小组组长王钦峰代表看来,制造业的数字化岗位要求工匠不仅要掌握编程技能,还要深入理解机床的功能,精通软件应用,并熟悉各种工艺加工流程。

多维专业、“数字”加持,这意味着相比传统技能人才,数字技能人才的培育要求更高。但代表委员们发现,作为人才供给侧的职业院校一方,在适应这一变化上还面临不少困难。

曾长期在职业技术学校工作的天津市政协副主席、民进中央常委张金英委员发现,在数字技能人才培养方面,学校师资力量还有待提高。不少职业院校老师缺乏一线实践的经验。学校很想聘请企业一线的数字人才,但这类人员往往是企业的技术骨干,很难抽出时间授课。

“教学和实训设备跟不上,学生进工厂还是上不了手。”南京工业职业技术大学教务处处长王红军代表注意到了职业院校在实训设备配备上的难处。“由于数字技术发展迅速,学校购置的实训设备很难实现与技术进步同步。而用旧技术和设备培养出来的学生,显然不能满足企业需求。”

“动辄上百万元的设备,学生到毕业也没摸过几次。”王红军代表说,“一台先进的数字化设备设施,对学校来说是不小的开支,即便配备了先进设备,也不敢轻易让学生上手实操,因为设备被损坏的风险很大。部分设备设施的训练虽然可以借用虚拟仿真技术辅助,但不能替代所有。”

优化产教融合机制,提高企业办学积极性

采访中,王钦峰代表向记者介绍了所在企业的做法——创办自己的职工大学。

“公司在内部发布数字化岗位需求,数量,报名的职工经过考核后就能接受数字技能方面的培训并上岗。”王钦峰代表说。不仅

如此,该公司还面向社会开设高级技师班,招收高职、大专、本科毕业生,依托豪迈集团实训基地,使用豪迈同款车型数控设备、软件教学,采取“生产性教学+实训”模式,让学习与工作无缝衔接。

但这一做法的前提是该公司有人数众多、学科覆盖齐全、掌握最新技术的科研人员,技能大师,也有2000多台设备可供实操。

在王钦峰代表看来,大多数中小型制造业企业难以独自承担培育数字人才的成本,因而不得不寻求多元化的解决方案,如与客户、供应商合作开展培训项目,或通过企业内部师徒传承的方式来培养新一代“数字工匠”。“但仅靠这种方式仍然难以弥补‘数字工匠’缺口。”

多位代表委员指出,企业作为职业教育的重要办学主体,培育“数字工匠”的积极性有待提高。

“在产教融合实际开展过程中,企业和学校的资源投入、知识产权和创收利益的分享目前还没有明确标准,对校企合作项目的激励优惠政策落地也缺乏操作性。”广州白云电器设备股份有限公司董事长胡德兆委员建议,进一步优化产教融合政策机制。

搭建培训平台,打造多方联动的培养链条

“应对当前数字化转型浪潮中的技能人才缺口问题,产教融合、科教融汇还得再‘加